

情系桑梓献丹心 反哺家乡谋振兴

——记黄道镇农民企业家刘自超

1月17日,农历腊月二十六,黄道镇黄道南村村委会大院一片欢声笑语,该村10多户困难户有序领取十组村民刘自超赠送的包含米面油以及现金的“春节大礼包”。

像这样的爱心慰问活动,刘自超已坚持了18年。除了关心乡亲的生产生活,他还坚持为村里修路、关爱教育事业、捐款资助村民发展产业、出资出力绿化村头荒山、倾情助力疫情防控。他热心公益、乐于助人,被村民称作新时代的“活雷锋”。

捐款修路 村庄美起来

走在黄道南村,目之所及,宽阔整洁的水泥路连着家家户户。

“自超真是好人,我们村以前下雨都要蹚泥,现在再也不担心了。”谈及刘自超,该村二组70岁的杨宽志打开了话匣子,“不仅路修得好,下水道设计得更厉害,我们村的下水道全在路中间,走到哪里都不见污水,还是自超考虑得周到。”

1982年,高中毕业的刘自超在村小学当老师,3年后转身投资煤矿,其间当过矿长、干过出纳,还兼职机修工、水泵工、绞车工等。在村民的支持和自己的努力下,虽历经多次煤炭行情起伏,他都坚持了下来。

“我们都跟着他干过,无论形势多

差,他从不拖欠工资。那个时候煤矿招工难,但自超的矿从来不愁招工。他不但讲信用,而且有爱心,大家都愿意来找他。”该村党支部书记赵建伟说。

一分辛劳一分收获。多年的艰苦创业,让刘自超积累了一定资金,但他坚信一人富不算富,2005年3月便启动了修路计划。“困难时都是村民接济,富裕了理应回报大家,钱慢慢挣,路年年修。”刘自超淡淡地说道。

如今,该村10多条路全部按高标准修建并硬化。路好了,村党支部借势修花坛、搞绿化,黄道南村已然成了明星村,一幅产业兴旺、生态宜居的农村新图景徐徐展现。

尊师重教 希望多起来

2003年起,每逢教师节开展慰问;2005年起,每年教师节捐赠现金5000元;2006年,捐赠一台高配置电脑;2009年起,春秋两季组织教师及家属旅游;2015年8月,为学校捐建水冲式卫生间、大门和门卫室;2015年10月,铺彩砖、硬化操场;2020年5月,为学生宿舍捐赠10台空调……当天上午,黄道南村小学校长梁松峰出示了刘自超的“爱心台账”。

黄道南村学校是刘自超的母校,也是他多年来最牵挂的地方。40多年前,刘自超的父亲刘锁任村党支部书记时

最关心的是学校,如今他对教育也是真心一片。

“我们学校现有教师17人,多年来教师队伍稳定,大家工作积极、团结和谐。虽然学校距离县城不远,部分教师还住在县城,但没人主动提出调走,大家都深深地爱上了这里,立志扎根乡村教育。”梁松峰说,老师们之所以爱上这里,刘自超的默默付出功不可没。

2002年,该村有个初中生因家庭困难面临辍学,听闻消息的刘自超当即委托朋友匿名送去2000元钱,如今该学生已顺利大学毕业。像这样的匿名捐赠还有很多,多年来,经刘自超资助并考上大学的有20余人。

“创业生涯让我深知知识的重要性,农村孩子改变命运最好的方法就是学习,所以只要有能力,就不会让他们失学。”刘自超说。

修复生态 荒山绿起来

位于黄道南村东侧的二刘山下,一条蜿蜒曲折的水泥路在翠竹和夹竹桃映衬下显得格外静谧。

“这几天山上还有积雪,顺着这个台阶上去,风景美着呢。今天能见度高,可以俯瞰郟县县城和宝丰县城。”当天下午,从山上散步回来的村民赵改娃说。

黄道南村一带在30年前曾遍布煤

矿,煤矿开采导致矸石遍布、植被破坏。煤矿关停后,生态修复成了当务之急。“我在这里开过矿,这里也是我的家,矿山治理、生态修复是责任更是使命。”刘自超是这样说的,也是这样做的。从2000年开始,他专注于上山栽树、绿化美化。

“山路非常陡,土层也薄,在这里栽一棵树要下的功夫是平地的好几倍,圈石垒堰填土,浇水防风防羊啃,遇到天旱时还要担水上山,一棵树能成活太难了。投资一年又一年,树苗买回来一批又一批,出点力干点活我们不怕,就担心一棵棵树苗会旱死。”该村七组村民王甲乙一直参与植树造林。让王甲乙记忆最深的是2014年,那一年遇到大旱,刘自超就和大家一起用扁担挑水上山,有的树苗一天浇两遍,“那个夏天,我们肩膀上都磨了很厚的茧子,鞋子也穿烂了。”

功夫不负有心人,如今二刘山坡上松柏成林、毛竹遍地,大叶女贞、夹竹桃、红叶石楠、五角枫、蔷薇、连翘等都郁郁葱葱,四季有绿。

“黄道南村是我的家乡,有养育我的热土,有可亲可敬的乡亲。富应思源、富应思报,支持家乡发展振兴是我义不容辞的责任,我会一往无前坚定地走下去。”谈及未来,刘自超信心满满地说。(本报记者 张鸿雨)

郟县开展春节走访慰问活动

本报讯(记者张鸿雨)连日来,县委书记王景育、县长李红民、县委副书记姚军柱、县委常委、县委办主任谢中光、县政协主席席长法等县领导分赴走访慰问离退休老干部、老党员、困难群众等,为他们送去关怀和新春祝福。

县领导分别到平顶山军分区、武警平顶山支队、市消防救援支队和县人武部、县消防救援大队等,看望慰问驻平人民解放军、武警部队官兵、消防救援指战员,为他们送上慰问品,并致以新春的问候和祝福,感谢他们对郟县经济社会发展、民生福祉改善、社会和谐稳定作出的积极贡献。

在离退休老干部家中,县领导详细了解老干部生活起居和身体状况,听取他们对县委、县政府工作的意见建议,对大家始终关心支持全县经济社会发展表示感谢,祝愿他们身体健康、生活愉快、家庭幸福。

在困难群众、困难党员、困难职工家中,县领导为他们送上慰问品、慰问金,详细了解他们的家庭生活状况、社会政策落实情况及面临的实际困难,叮嘱有关部门加强与困难人员日常联系,切实帮助解决实际困难,力所能及地给予支持和帮助,确保他们过一个欢乐祥和的春节。

礼遇道德模范 彰显榜样力量

郟县看望慰问“好人典型”代表

本报讯(记者张鸿雨)1月17日下午,县委常委、宣传部长,副县长杨洪峰带队对何邵舟、谢云侠、雷利星、邢会改等8名“好人典型”代表进行走访慰问,为他们送去党委、政府的关心和新春祝福。

何邵舟是郟县应急救援协会会长,2014年发起筹建郟县唯一一支应急救援志愿服务队伍。目前,应急救援志愿服务队有正式队员50人、预备队员20余人,已参与营救近300次。谢云侠是县中医院重症监护室主任,于去年4月参与援沪战

“疫”,在近一个月的时间里,她忘我工作、恪守职业道德准则,奔波于上海市徐汇区120指挥中心、方舱医院和定点医院之间,冒着被感染的风险,全心全意为患者服务,用勤勉和敬业践行责任与担当。

为在全社会倡导关爱道德模范等先进典型的良好风尚,树立德者有得、好人好报的价值导向,县委宣传部、县文明办、县税务局在春节前夕对8名“好人典型”代表进行慰问,这8名“好人典型”有农民、教师、医务人员和“好婆婆”“好媳妇”“好乡贤”等。

加大联系力度 传递家乡温暖

在外创业人士收到“郟乡”大礼包

本报讯(记者张鸿雨)“收到家乡寄来的礼包,我非常感激,礼包种类丰富,满满的都是乡愁乡情。遇到合适的商业项目或者信息我一定会第一时间联系老家,努力为家乡发展做点力所能及的贡献。”1月18日上午,郟县籍企业家、杭州超拓电器自动化有限公司总经理李俊杰收到来自县委、县政府的新春礼物后说。

近年来,县委、县政府不断加大与郟县籍在外成功人士的联系力度,每年春节之际为他们寄送大礼包,大礼包包含钧瓷、豆腐粉条

菜、红牛肉、烧鸡、芥菜丝、糖醋蒜等浸透“郟乡”风味的产品,通过邮寄礼包让在外游子感受“郟乡”的关爱和温暖;对于返乡过年的,则上门走访慰问。

“下一步,我们将进一步加大与郟县籍在外各界人士的联系力度,以驻外商会建设为抓手,积极推动李俊杰收到来自县委、县政府的新春礼物后说。近年来,县委、县政府不断加大与郟县籍在外成功人士的联系力度,每年春节之际为他们寄送大礼包,大礼包包含钧瓷、豆腐粉条

小小礼物 满满关爱

100份防疫健康包发放到位

本报讯(记者张鸿雨)“这个防疫健康包里有温度计、消毒水、口罩等,都是我们需要的,感谢县妇联对我们的关爱。”1月18日上午,家住堂街镇朱洼村的宁艳艳收到县妇联发放的防疫健康包时说。

新春将至,为帮助困难家庭健康过节,当天上午,县妇联在朱洼村举行爱心防疫健康包发放仪式,为朱洼、丁庄、曹庄等村的100名困难妇女儿童发放爱心防疫健康包。

“每个人、每个家庭都要继续做好个人及家庭防护,一份小小的防疫健康包就是一份牵挂,传递的是党委政府、妇联组织对困难家庭的关心和关爱,希望大家继续高度重视个人及家庭的健康。”副县长张怡说。

此次防疫物资由全国妇联、中国儿童少年基金会、河南省妇联、河南省妇女儿童发展基金会共同募集提供。

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

用行动践行初心使命

县委巡察机构强化党建助推党的二十大精神落地

本报讯(记者张鸿雨)1月19日,从县委巡察机构传来消息,该机构坚持以政治建设为统领,深入学习贯彻党的二十大精神,把握党建工作特点,推进党建和业务深度融合,为推动巡察工作高质量发展提供了坚强组织保障。

深化理论武装。该机构通过中心组学习、组办联席会议、专题研讨会、主题党日等,采取党支部书记带头学、线上线下相结合和集中研讨深入学模式,学深悟透做实,把学习成果转化为贯彻落实党的二十大精神的任务。

严肃政治生活。该机构认真执行党内政治生活准则,严格落实主题党日、“三会一课”等制度,组织开展“观书展 倡廉洁 守初心”等活动;严把发展党员质量关,切实履行入党程序。

发挥党员先锋模范作用。该机构成立由50余名党员和志愿者组成的“先锋突击队”,深入东城街道广厦小区、龙山街道南街社区开展志愿服务,用行动践行初心使命,用“巡察红”守护群众“安全线”。

慰问乡贤家属

堂街镇送新春祝福

本报讯(记者张鸿雨)1月18日上午,堂街镇党委书记李林、镇长李艳飞一行带领看望慰问辖区在外杰出乡贤家属,向他们致以新春的美好祝愿。

“身体怎么样?”“家里有什么困难?”“孩子们经常回来吗?平时怎么联系?”每到一户,镇干部都向在外杰出乡贤家属送去问候和祝福,询问他们的身体、生活情况,并请他们向在外亲属转达节日祝福。

“近年来,广大乡贤为全镇经济、民生、社会建设等付出了智慧和汗水,家乡将一如既往地服务、支持他们把事业做大做强,同时也希望广大乡贤继续发扬饮水思源、回报桑梓的优良传统,为全镇发展出谋划策、献智出力。”李林说。

支持家乡建设

长桥镇商会聘任13名名誉会长

本报讯(记者张鸿雨)“我们在外人员将一直关注家乡建设,结合县主导产业和长桥镇特色优势,及时提供招商信息,积极引进招商项目,努力为县域经济发展作出贡献。”1月18日,长桥镇商会名誉会长、深圳市昶强泰一科技发展有限公司董事长秦刚强说。

15日下午,长桥镇商会会长、河南永恒通信工程有限公司董事长王占军,副会长、平顶山市刘师傅食品有限公司总经理刘伟锋和河南省鑫龙农副产品有限公司总经理郭自强及长桥镇领导等一行到长桥籍在外创业人士家中走访慰问,为秦刚强及惠州市永创鑫动漫玩具有限公司董事长王留民、东莞市耐斯机械制造有限公司总经理闫宗伟等13名企业家送去长桥镇商会名誉会长聘书。商会还到该镇敬老院看望慰问特困供养老人,为老人送去慰问品。

排查消除隐患

薛店镇检查重点场所安全生产

本报讯(记者张鸿雨)春节将至,为切实做好节日期间安全生产工作,确保安全生产形势持续稳定,1月16日,薛店镇党委书记薛晓东、镇长赵兵带领部分班子成员和镇安监办、镇市场监管所工作人员,开展节前消防、食品安全生产大检查。

检查组一行深入辖区工业企业、燃气公司、加油站、商超、餐饮等重点场所,对燃气安全、压力设施维修维护、电器线路安全、消防设施配备、食品采购存放等进行全面检查,对排查出的问题进行现场反馈,责令限期整改消除。同时,积极宣讲安全知识,叮嘱场所负责人时刻绷紧安全生产弦,定期排查消除各类安全隐患,从源头上遏制事故发生。



喜领春节福利

1月17日上午,帮扶单位平顶山学院和堂街镇圈李村联合在该村党群综合服务中心发放慰问品。

在平顶山学院的服务指导下,圈李村发展羊肚菌种植产业,目前已有种植大棚170座,用工高峰时段能安

排100多人就业。2022年,圈李村村集体经济收入增长到38.5万元。(本报记者 张鸿雨 摄)

守好新春“廉洁关”

县纪委监委严查“两违规”问题

本报讯(记者张鸿雨)春节将至,为进一步落实中央八项规定精神,严防“四风”问题变异反弹,1月16日至18日,县纪委监委“两违规”专项监督检查组对县检察院、县法院、县公安局、县人社局、县农业农村局、县医保局、县自然资源局、县住建局、县烟草公司、县供电公司等单位进行突击检查,严查党员干部、公职人员违规吃喝、违

规收送礼品礼金等问题。本次突击检查中,检查组紧盯“关键少数”,综合运用明察暗访、随机抽查等方式,从源头上堵塞漏洞,推动中央八项规定精神走深走实,严防“两违规”问题发生。

“下一步,我们将坚持严的主基调不动摇,综合利用明察暗访和大数据监督等多种手段,持续对全县党员干

部、公职人员“两违规”问题开展监督检查,对顶风违纪的单位和个人,一经查实,依规依纪依法从严处理,对典型问题点名通报。”县委常委、县纪委书记、县监委主任程明星说,县纪委监委党风政风监督室已面向全县公开征集“违规吃喝违规收送礼品礼金”问题线索,欢迎广大群众对相关问题进行举报。

敬老院里春意浓

1月17日下午,冢头镇敬老院大红灯笼高高挂,红红的中国结迎风招展,活动室里欢声笑语,75岁的高金旺在清唱豫剧《朝阳沟》选段,在大伙儿“唱两分钟”的欢呼声中,他笑着说:“两分钟不中,俺得唱俩小时。”

高金旺是冢头北街人,2007年底敬老院建成投用时,他和同村的高随山及全村的秦铁柱作为第一批“院民”搬了进来。转眼间,高金旺在敬老院的生活已进入第16个年头。

“吃得好,穿得好,住得好,卫生干净,吃饭照点,厨师用心、护理员精心、院长暖心,大家把我们照顾得都挺好,天天不用操心。”唱罢《朝阳沟》,高金旺打开了话匣子。

冢头镇敬老院目前有25位老人,全都是特困供养对象,年龄最大的87岁。对于行动不便的老人,敬老院安排护工全面照顾。80岁的刘国昌行动不便,护工徐方方随叫随到,帮助他换洗衣服、喂药。“虽然我看不见她,但绝对可以告诉你,方方很敬业负责,很有爱心。”刘国昌大声说道。

厨房内,敬老院工作人员高换玲在为老人做冬瓜豆腐炖粉条,菜锅旁边文火熬制着绿豆稀饭。“老人牙口不好,我们经常做炖菜,他们吃了暖和还好吃。”高换玲说。

为确保老人健康,敬老院一直实行闭环管理,由于出不去也不便于亲属探视,老人多少心里会不舒服。“我

们天天安排娱乐活动,尽最大努力改善生活,让老人学习打门球、听戏曲、练习健身操,通过娱乐活动和饮食调整让老人保持好心情。”冢头镇民政所所长、镇敬老院院长程伟伟说,对于有探望意愿的家属,他们会安排双方视频聊天。

春节将至,冢头镇敬老院开始采购年货,当天早上采购了猪肉和14箱苹果、2箱红枣、4袋砂糖橘。储物间内,土豆、面粉、大葱和食用油应有尽有。“食物、水果啥都不缺,还给老人采购了新衣服、棉鞋、袜子、帽子、内衣,这两天就发给大家。此外,我们还为每位老人都准备了红包。”程伟伟说。

(本报记者 张鸿雨)